

# 直肠癌术后局部复发诊治体会

★ 汪敏刚 (江西省鹰潭市人民医院普外科 鹰潭 335000)

**关键词:**直肠癌;术后;复发

**中图分类号:**R 735.3   **文献标识码:**B

我院外科 2006~2007 年收治直肠癌 48 例, 手术后局部复发 11 例, 复发率为 22.9%。本文就 11 例局部复发病人的诊断、治疗及结果进行分析讨论如下。

## 1 临床资料

本组病例 48 例, 男性 30 例, 女性 18 例; 年龄 26~78 岁, 中位年龄 49 岁; 其中腺癌 45 例, 腺鳞癌 3 例; 溃疡型 29 例, 肿块型 13 例, 浸润型 6 例; TNM 分期: I 期 25 例, II 期 19 例, III 期 4 例。全组病例术前施行 5-Fu + 左旋咪唑化疗 1 个疗程, 并均行规范的根治性手术, 行 Dixon 术 34 例, 行 Miles 术 14 例。术后均行腹腔化学治疗联合全身化学治疗。

## 2 讨论

直肠癌术后局部复发的原因很多, 笔者认为与直肠癌病理类型、术式选择不当、切除肠段不够、直肠周围组织和区域淋巴结清除不彻底、医源性播散等有关。若能注意并采用相应措施, 或可降低其复发率。其诊断途径: 术后定期随诊, 特别在术后 2 年内, 每隔 3 个月复查 1 次, 复查包括体检、肠镜、B 超、胸片、CEA 监测, 2 年以后每年检查 1 次。复发病例常有疼痛、下坠感等症状, 局部可出现硬结, 通常直肠指诊即可明确诊断, 通过肿块穿刺细胞学、组织活检等有关检查可确诊, 如能及时手术, 仍可望再次手术根治。

直肠癌的病理类型与局部复发。直肠癌的病理类型与外科手术治疗效果密切相关, 对术后肿瘤局部复发有重要影响。本文收治 48 例, 局部复发率为 22.9%, 其中腺癌 45 例, 术后局部复发 10 例, 占局部复发率 20.8%, 腺鳞癌 3 例, 术后局部复发 1 例, 占复发率 2.1%, 说明不仅直肠腺癌的发病率高于腺鳞癌, 并且术后局部复发率也较高, 针对直肠癌不

同病理类型及其局部复发特点, 选择相应手术方式, 可有效地减少局部复发。

切口附近局部复发。直肠癌术后切口附近会阴部复发癌, 是采用电刀局部切除, 在相距硬结、硬变边缘 1~1.5 cm 处, 由浅到深, 将底部切成蝶形, 创面四周及基底部分别取材冰冻切片, 可保证切除的彻底性, 术后用凡士林纱布填塞, 压迫止血 2 天, 然后敞开创口, 坐浴或冲洗, 加上术后放疗, 可望根治。

盆腔局部复发。直肠癌术后对盆腔复发癌, 整块切除盆腔内复发癌及受侵脏器的主要危险是术中大出血, 如能先结扎阻断两侧髂内动脉, 熟悉盆腔内的解剖, 尤其是立体位置, 在盆壁腹膜与盆壁筋膜之间的盆腔间隙内进行锐性分离, 常可避免大出血, 同时可完整切除复发癌块, 清扫残留的可疑淋巴组织, 手术操作遇到损伤性出血, 可采用温热盐水纱布压迫、8 字缝合等止血, 在复发癌块周围 2cm 处另选平面, 解剖切除癌块, 术中行髂内动脉结扎置管, 行局部灌注化疗, 控制癌细胞进一步扩散。

无法切除的病例可采用腹腔内置管化疗, 加用缩血管药物, 以提高腹腔内淋巴系的化疗药物浓度达到腹腔淋巴化疗目的, 同时联合全身化疗, 从而使全身外周血液、腹腔内局部、腹腔淋巴系、腹腔门静脉系同时维持高浓度的化疗药物, 最大限度杀灭肿瘤细胞, 降低化学治疗的全身毒副作用, 提高 5 年存活率。

随着人们对直肠癌分子生物学特性的深入了解, 可以预测直肠癌术后局部复发的早期诊断技术将进一步提高, 注重术后规范的随访, 选择以手术为主的综合治疗, 可改善患者的生活质量和提高生存期。

(收稿日期:2008-11-26)